

山海同频共振 闽宁协作绘就隆德新图景



山海相连,情谊绵长。自闽宁协作开展以来,福建省福州市闽侯县、晋安区、仓山区与固原市隆德县携手并进,构建起多层次协作新格局。

2023年至2025年,福建援宁团队推动隆德县实现产业升级、教育提质、医疗改善,闽宁协作综合考评位居全国前列。两地领导干部互访交流27批261人次,福建省累计选派77名技术骨干赴隆德县开展支医、支教、支农服务,隆德县35名干部赴闽挂职锻炼。两地举办21期专题培训,培养近3000名专业人才。闽侯县、仓山区、晋安区的13个乡镇、26个行政村与隆德县建立结对帮扶关系,引导33家企业落地投产,实现消费帮扶销售额6.3亿元,投入财政援助资金1.49亿元。闽宁协作为隆德县高质量发展注入强劲动力,打造出东西部协作的示范榜样。



宁夏隆德人造花工艺有限公司工人制作人造花。



福建援宁教师郑艳(中)与隆德县第二小学学生参加宁夏第八届农民篮球争霸赛决赛(村BA)开幕式。



闽宁协作资金推动隆德县中药材产业规模化、标准化发展。



闽宁协作医疗帮扶真情守护群众健康。

从闽江之畔到渝河岸边 产业协作激活隆德发展动能

6月的骄阳下,隆德县闽宁扶贫产业园内一派繁忙景象。

6月19日,宁夏隆德人造花工艺有限公司的20余台全自动注塑机高速运转,机械手臂灵活舞动间,一朵朵精美的人造花渐次成型。

“这套自动化设备让生产效率翻了一番。”公司负责人潘艺新指着生产线介绍。作为2013年首家人驻园区的闽籍企业,这家公司已从最初的代工小厂成长为拥有多项专利技术的创新型企业,产品远销欧美市场,带动当地500余人就业。

相隔不远的宁夏黄土地农业食品有限公司车间里,工人们正将本地生产的马铃薯淀粉倒入粉丝生产线,经过多道工序,晶莹剔透的“六盘优粮”牌水晶粉丝源源不断产出。“工厂设计产能年消化2万吨马铃薯淀粉,达产后每年可带动周边10万亩马铃薯的种植。”企业负责人介绍。这家2017年成立的闽宁协作企业,如今已成为海底捞、永辉超市股份有限公司的供应商,让98名贫困户年人均收入3万元。

走进隆德县食品药品检测中心,

厦门大学——隆德县共建食品药品检测中心的牌匾格外醒目。实验室里,工作人员正忙碌地进行各项检测。

“以前很多检测都要送到外地,现在基本上都能独立完成。”检测中心工作人员介绍,该中心通过厦门大学的帮扶,配备了先进的检测设备,并不定期接受专家团队的技术指导,检测能力显著提升。

据了解,该中心创新采用“科研院所+县级中心+产业企业”模式,结合厦门大学专业优势,通过设备支持、技术培训等方式,为隆德县食品药品安全提供有力保障。

这些企业的蓬勃发展,是隆德县六盘山闽宁工业产业园10多年耕耘历程的缩影。2012年,在闽宁两省区的共同推动下,这片曾经的荒地上建立起现代化产业园区。如今,65幢标准化厂房整齐排列,65家企业在此安家落户,其中闽籍企业13家、规上企业18家、国家高新技术企业6家。园区累计实现工业产值47.9亿元,创造税收6000万元,先后带动就业5000余人。

在“政府搭台、企业唱戏、群众受益”的发展思路下,园区通过精准招商

吸引16家企业落户,新增投资3亿元。目前,园区已形成中药材全产业链体系,种植面积28万亩,开发饮片655种,带动1576户农户增收。肉牛产业通过“五统一”管理模式提质升级,建成良种繁育基地和智慧养殖平台,打通东部高端市场。食用菌产业引进福建菌草技术,建成8个种植基地,培育38家生产主体。闽宁协作投入专项资金,引进上海医药集团股份有限公司等龙头企业,建立专家工作站,研发新产品,推动特色产业规模化、标准化发展。如今,中药材、肉牛、菌菇等产业已成为隆德县乡村振兴的支柱产业。

从人造花的“开枝散叶”到马铃薯的“点豆成金”,从单一加工到全产业链发展,闽宁协作正在六盘山下书写“山海情”的新篇章。这座承载着闽宁两省区深厚情谊的产业园区,正成为推动隆德县高质量发展的强劲引擎。

从东海鱼米到六盘山货 消费帮扶架起隆德致富金桥

6月20日,在隆德县“隆德有礼”直营店里,包装精美的亚麻籽油、水晶粉丝等特色农产品整齐陈列,来自全国各地的游客正在选购。产品热销的背后,是隆德县创新消费帮扶模式推动特色农产品“出山入海”的生动实践。

隆德县将消费帮扶作为深化闽宁协作的重要抓手,成立由福建援隆工作组组长挂帅的工作专班,整合农业

补贴和闽宁协作资金,建立起与福建省的定期对接机制。通过建设20家“隆德有礼”直营店,组织企业参加8场大型展销活动,累计实现农产品销售额2.7亿元。在福州、厦门等地的超市里,“六盘优粮”粉丝、“隆德香醋”等产品成为市民青睐的“明星商品”。

目前,隆德县已认证绿色食品20个、有机产品6个,打造出“六盘春”“葆易圣”等一批知名品牌。特别是

“隆德香醋”地理标志产品和“六盘山牛肉”区域品牌的成功打造,让当地特色农产品身价倍增。

2年来,隆德县累计争取闽宁协作资金1.043亿元,实施项目14个;筹集社会帮扶资金2031.71万元,启动社会帮扶项目45个。从产业园区到消费市场,从产品加工到品牌打造,闽宁协作正在帮助隆德县特色产业实现全链条升级。

从东海之滨到六盘山下 医疗协作让群众更有“医”靠

6月18日,隆德县人民医院妇产科诊室里,李雪莲医生耐心地为一位卵巢巧克力囊肿患者解释病情;在骨科诊室里,黄健友医生轻声安慰一位8岁的锁骨骨折小患者。5月,福建省人民医院妇科专家庄良武主任到隆德县开展义诊,为患者提供专业诊疗服务……这些温暖场景,正是闽宁协作医疗帮扶的生动写照。

去年8月,福建省福州市闽侯县总医院医生李雪莲主动申请到隆德县人民医院开展帮扶工作。这位拥有30年临床经验的妇科专家,带领团队开展了多项腹腔镜、宫腔镜等微创手术,

填补了当地医疗领域的空白。“很多乡镇卫生院没有妇产科,我们就带着设备下乡。”一年来,李雪莲和团队走遍了隆德县的7个乡镇,把优质的医疗服务送到群众家门口。

来自福州市第一总医院的黄健友医生也在骨科领域开展帮扶工作。他带来的5项骨科新技术,特别是“锁骨骨折闭合复位弹性髓内钉内固定术”等微创技术,让儿童患者免去了转诊外地的不便。

今年5月,闽宁协作绿色通道再次发挥作用。一位62岁的腹壁后恶性肿瘤患者通过该渠道获得厦门大学附属翔安医院李文岗教授团队的救

治。据了解,自2015年开展对口帮扶以来,厦门大学累计投入230余万元,培训医护人员超6000人次。

隆德县卫生健康局相关负责人介绍,隆德县积极推进与福建医疗机构的深度合作,建立了影像、心电、超声3个诊断中心,实现了“基层检查、上级诊断”服务模式。同时,针对特殊群体的医疗需求,创新推出“互联网+医疗服务”平台,让优质医疗资源“上门入户”。在隆德县,福建援宁医生用专业和爱心,筑起一道守护群众健康的生命防线,也让“闽宁协作”这4个字,深深镌刻在隆德县群众心间。



俯瞰隆德美景。

六盘山红军长征景区

从茉莉花开到六盘春晓
教育协作托起隆德学子梦想